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Universidad Externado de Colombia
Departamento de Derecho Constitucional

Temas de Derecho Internacional Público
Llamado a contribuciones 


El Derecho Internacional ha tenido una significativa evolución en las últimas décadas gracias al fenómeno de la globalización, tanto en la multiplicidad de temas abarcados, como en los desarrollos institucionales y normativos que ha tenido en diferentes áreas como la economía, el comercio, los derechos humanos, el medio ambiente y la tecnología. Dichos cambios han planteado desafíos para los expertos en la materia, los cuales se han visto en la necesidad de dar respuestas que sirvan de guía para la interpretación y aplicación del derecho internacional, dadas las nuevas realidades supranacionales.

Respondiendo a esta realidad, la Colección de Temas de Derecho Internacional del Departamento de Derecho Constitucional tiene como objetivo promover la investigación de temas relacionados con la historia, transformación y dinámicas de la comunidad internacional, resaltando los aciertos y avances del sistema, así como los retos y oportunidades de mejora que se presentan para los distintos sujetos y actores internacionales. 

En este contexto, el Grupo de Derecho Internacional hace un llamado a todos aquellos interesados en participar de la Colección para presentar a la academia sus reflexiones desde diferentes posturas en un ambiente de apertura e igualdad, con la finalidad de sembrar inquietudes que sirvan de punto de partida para futuras y más extensas investigaciones en otros escenarios de difusión.

La invitación se dirige tanto a docentes e investigadores, como a los y las estudiantes de posgrado interesado/as en el tema. Para participar, los manuscritos deben ser remitidos a los correos: ainpu@uexternado.edu.co y temasdederechointernacional@uexternado.edu.co. Se tendrán en cuenta para la publicación tanto manuscritos individuales, como obras colectivas. Los manuscritos deben ser de una extensión no superior a 35.000 palabras y tener una estructura coherente que cumpla con las reglas mínimas de argumentación, redacción y ortografía. Se recomienda citar conforme a las normas ISO-690:2010. Asimismo, las notas a pie de página, las referencias externas, las tablas, diagramas o cuadros se deben presentar en el formato que allí se indica.

Una vez remitido el escrito, el grupo editorial lo evaluará y decidirá sobre su publicación como un nuevo número de la colección. Todos los libros serán sometidos a revisión de pares académicos ciegos antes de iniciar el proceso de publicación en nuestra Casa Editorial.
  
Cabe aclarar que la colección requiere que los autores autoricen, por medio de una licencia de uso, la edición, publicación, reproducción, distribución y comunicación pública de la obra de su autoría; tanto en soporte físico como digital, para fines exclusivamente científicos, culturales, de difusión y sin ánimo de lucro. Los autores conservan los derechos de autor y garantizan a la revista el derecho de ser la primera publicación del trabajo, que estará licenciado con el Creative Commons Atribución-NoComercial-CompartirIgual.







HUMBERTO SIERRA PORTO	                           
Director                                                                         
Departamento de Derecho Constitucional             
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WILFREDO ROBAYO GALVIS    
Coordinador editorial
Colección Temas de Derecho Internacional Público
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