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RELATORÍA
27 de julio de 2023 (9:00am - 11:00am)
Presentación del libro: Los cimientos de la Constitución
Monitora encargada: Silvia Catalina Martínez Roa

	Palabras de bienvenida

	Ponente participante:

	· Hernando Parra Nieto, Rector de la Universidad Externado de Colombia.

	Principales puntos abordados:

	· Objetivo del libro: Exponer rudimentos y pilares de nuestro arquetipo constitucional. Evocar origen del título primero de nuestra Constitución. Teleología de principios se exponen y lo novedoso de su codificación en constitución de 1991, comprender el por qué fueron plasmados. Aspectos que van más allá de la doctrina constitucional.  Solventar vacío. Tomando como punto de partida la dignidad humana. Texto de obligatoria consulta para estudiosos y los ciudadanos. Los hemos dado por sentados, pero es necesario cultivarlos cada día.

	Presentación del libro: Los cimientos de la Constitución

	Ponentes participantes :

	· Paula Robledo Silva, Docente Investigadora del Departamento de Derecho Constitucional de la Universidad Externado de Colombia.
· [bookmark: _GoBack]Juan Carlos Esguerra Portocarrero, Autor del libro “Los Cimientos de la Constitución”.
· Luis Guillermo Guerrero, Exmagistrado de la Corte Constitucional.
· Humberto Sierra Porto, Director del Departamento de Derecho Constitucional de la Universidad Externado de Colombia.

	Principales puntos abordados en el panel:

	· Dra. Paula Robledo Silva: ¿Cómo y por qué surgió este libro? ¿Son cimientos inamovibles?
· Dr. Juan Carlos Esguerra: Idea del libro es vieja, le toma mucho tiempo escribir libros. Los principios fundamentales son a su modo de ver no la primera piedra, sino la piedra angular, muchos creen que son puntos comunes que no vale la pena analizar. Son principios que constituyen un todo homogéneo, permiten comprender el ser de la constitución, originalmente se llamaba los principios fundamentales de la Constitución, pero era necesario destacar el significado y la trascendencia de los principios, partiendo de la dignidad humana como núcleo esencial. A ella está subordinado el poder político. Valores incorporados en normas jurídicas, originalmente no lo eran. Costaron no poca sangre, y aún cuestan.
· Dr. Humberto Sierra: Como pone de presente el Dr. Esguerra, también hay principios de la constitución innominados. Frente a la atomización del derecho constitucional, está transformando al derecho de escrito a de principios. No solo por ello sino por la falta de credibilidad o legitimidad del derecho, lo cual conlleva a que la jurisprudencia y los principios tomen protagonismo.
· Dr. Juan Carlos Esguerra: No hay constitución sin principios. Ha destacado algunos de aquellos a los que se refiere el título primero. Los principios son la piedra angular, marco angular de la constitución. Sirven para la hermenéutica constitucional, también son faros que iluminan el camino de la república. También en el fondo cuentan una historia. Los principios fueron la afirmación de la pasión y de la voz del pueblo que posteriormente se vertieron en normas jurídicas. 
· Dr. Luis Guillermo Guerrero: ¿A quién le corresponde determinar los principios? ¿Para qué incorporarlos? Esto le corresponde a la Corte Constitucional. Surge la discusión de la sustitución de la Constitución. Respecto de la dignidad humana, la libertad es un elemento indudable de este principio. Inicialmente implicaba la limitación del poder, la defensa negativa, hoy significa el acceso a las libertades y se pregunta hasta donde puede obrar el poder en defensa de la dignidad. Ello plantea una dicotomía.
· Dr. Humberto Sierra: Respecto del Estado Social de Derecho, eficacia de derechos prestacionales DESCA. Jueces comenzaron a entender que el derecho debía tener papel transformador de la sociedad. Papel creador e interpretador de los principios. El libro suscita algunas reflexiones respecto del constitucionalismo abusivo, el derecho internacional replanteando el constitucionalismo.
· Dr. Juan Carlos Esguerra: Considera que la parte dogmática, sus principios se han mantenido incólumes. Casi en su totalidad salvo por la prohibición de la extradición, no ha sido tocada.
· Dra. Paula Robledo Silva: Expone cifras llamativas y panorama preocupante de efectividad de los mecanismos de participación ciudadana. ¿Son instrumentos para materializar el principio democrático?
· Dr. Juan Carlos Esguerra: Nos falta tiempo, cultura política y constitucional. Hacerle ver a los ciudadanos que tiene unos derechos por ejercer, que el ciudadano es protagonista. Los instrumentos están, ojalá se desarrollen y colombianos adquieran consciencia ciudadana. No obstante, los principios merecen un reconocimiento por su presencia en nuestra constitución. En materia de laicidad, la idea es que esta se comprenda como 50 millones de ciudadanos que creemos en nuestra constitución y las instituciones definidas.
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